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Инж. Славко Бокшан

Прилог нашег народа науци и техничкој култури

Под изразом „наука“ подразумевамо скуп знања о при-

родп п природним појавама, и о човеку као духовном бићу

п његовом деловању у прошлостж и садашњости. До тог

знања долази се сиетематскпм скупљаљем, сређнвањем и

везпваљем чињеница, посматрањем појава и мстодичким

упознавањем и објашњаваљем њпхових битних момената и

елемената. При томе св служимо нашим чулима и виттшм

способностима нашег духа, које нас стављају у могућносрг

да средимо резултате добивене преко чула, да стварамо пој-

мове, судове и закључке и да предвиђамо, упознамо па и

докажемо законе, који владају у органском и анорганском

свету, а по којима се врше кретања и промене на земљи и

у васиони. Те способности нашег духа довеле су и до от-

крића и проналазака, помоћу којих смо дошли врло са-

вршених апарата и експерименталних метода, којима смо

успелж да знатно проширимо границе домашаја напшх чула.

Без ових виших духовних способности човекових не

би било прогреса у науци. Како су оне међутжм везане за

поједине изузетно обдарене људе то ]е и сваки напредак у

научном сазнању везан за поједине личности, без којих би

човечанство и данас лутало у мраку, као што ]е то био слу-

чај у дугим периодима нашег живота на земљи у

прошлости.
Напредак науке и научног сазнања доводи до бољих

услова живота и до општег културног уздизања човека, по-

једпних народа и делог човечанства. Наука не зна за гра-

нице, које су у свету постављене држаииам, националним

и континенталним препрекама, она је подједнако присту-

пачна свима народима и врши свој снажни утицај на цело

човечанство. Да се до тога дошло имамо у првом реду да

захвалимо примењешш наукама, које називамо техничким

наукама. Оне су засноване на систематском разрађивању и

примени научних резултата и на искоршпћењу научних от-

крића и проналазака, до којих се дошло за последњих сто и

вжше година нарочито на пољу физике и хемије. Техшгчке

науке довеле су до техничке културе, која за данагшве чо-

вечанство претставља све значајнији саставни део ошите

културе, јер без ње не би било ни данас толико раширене

писмености, ни књига и кљижевности, нити уошпте оног оп-

штег развитка и унапређења духовног живота у широкнм

масама, без чега се културни напредак неда замислити.

Како су појаве у природи и човеку врло сложене, то
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cj ce y току времена развиле и многе научне гране и групе.
Данас опште прихваћена подела јесте на групу природних
и на групу духовних наука. У природне науке спадају осим

егзактнпх наука, у које убрајамо математику, физику, хемију,
астрономију и техничке науке, још и географија, геологпја,
биологија, медицина, зоологија, ботаника п њима сродне на-

учне дисциплине. Ове последње називамо и опнсним прп-

роднгш наукама, за разлику од напред споменутих егзакт-

нпх, јер се код љих у главном бавпмо описивањем појава, и

ако се у последње време и овде све вшпе служиио експе-

риментом п математиком, као што je то случај код егзак-

тних наука. У духовне науке спадају филозофија, филоло-
гија, исторпја, друштвене, правне и државне науке, к њима

сличне, али оне нису предмет овпх расматрања.
За развитак поменутих научних грана и група за-

служни су многи народи. Њпхова вредност цени се највшпе
према Tim заслугама. Рад на науцп постао je данас неке

врсте мержло да се оцени степен културе једног народа. У

колпко je која нацпја више допрпнела унапређењу научне

мнсли, у толlшо се она сматра напреднпјом и културнпјом.
Зато je разумљиво да постоји тежња код претставника на-

уке многих а нарочпто велпкпх народа, да заслуге својнх
синова истакну на прво место. То нам доказују многобројни

уџбешЕЦИ исторпје науке дотичних народа, који су пунп не-

тачних тврђења, шовипистичкпх националних претеривања

II намернпх извртања историске истине. Нпје потребно наро-

чито наглашаватп да при томе најгоре пролазе заслужни

спнови малих народа, јер се о њима најмање води рачуна.

Зато људи од науке сваке па и најмање нације морају раз-

вити свој рад и у точ правцу да се исторпја науке доведе

у склад са стваршш исторпским развитком. Ово важи наро-

члто за нас и за наш народ, и то у много већој мери него

за друге, јер смо ми у томе погледу до сада показпвалп

крајњу немарност, а чињеница je, међутим, да je наш народ

на пољу најважнијих наука, и то у егзактним наукама и

на пољу њпхове прпмене, дакле у технпчкој културп, дао

таква дела, која нас битно издижу изнад многих другпх на-

рода, тако да нам у том погледу могу позавидети и највећи
народи Европе.

У оквнру ових расматрања није могућно нзложити све

оно што су спновп нашег народа на том пољу урадили. Зато

се морамо ограничити само на оно што je најважније.

Наши велики математичари

Почећемо са математиком, јер je првп наш научник свех-

ског гласа дубровачкп племић Марин Геталдић био матема-

тичар.
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Марин Геталдић. Геталдпћ je рођен у Дубровнпку, почет-

ком друге половине 16 столећа када је интересоваље за наукуу

овој нашој јединој слободној земљи у то време било врло ве-

лико. Много година провео je на научном путовању у Итали-

ји ц француској, где je дошао у додпр са неким истакнутим

математичарима, нарочито са Вијетом који je жпвео и радио

у Паризу. Вијет се звао тада у науци латинским именом Вп-

ета, na je и Геталдић усвојио латпнско име Mapi-шус Геталди.

Марин Гешалдић

(156-—1626)

Геталдићев рад пада у време када се у Европп већ

много радило на обнови математпке, јер je дух Ренесанса

обухватио у 16 веку и ову науку. Тада су се појавила разна

издања Еуклидове геометрије на грчком и латинском језику,

а ускоро затим и на италијанском, немачком и енглеском.

Осим Буклидове геометрије објављена су и друга дела вели-
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ких Грка, пре свега Архимеда ж Птоломеја. To je дало пот-

стрека за нова жстражжвања на пољу алгебре и геометрпје
и за нов напредак ових дисцишшна. На пољу алгебре има-

ли су успеха у првом реду италијански и француски

наунници, а између њих нарочито Тартаља, Кардан и поме-

нути Ви]ет, Прва двојица дала су решење алгебарских једна-
чина трећег степена, а Вијет je увео у једначжне слова уме-

сто бројева. У то врече пада и проналазак логарптама п ло-

гаритажчкпх таблнца. На пољу геочетрије нарочжто се иста-

као Вијет, са којим je Геталдић у Паризу доста времена са-

рађжвао. У историји математике наводп се изрично да je
Геталджћ доврпшо Вијетову реконструкцију једног Аполо-

нијевог дела, које je овај пздао подпменом „Аполонијус Га-

лус“. 0 томе имамо непосредног доказа у радовима које

je Геталдић оштампао у Пталпји 1607 на латинскои жод на-

словжма „Аполонпјус ревпдпвус“ п „Суплементум Аполонији
Гали“. У предговору ове друге кљиге говорп Геталдпћ о

Вијетовом делу п каже да оно нжје потпуна реконструкција

Аполонијевог дела . Ево , љегових речп: „Аполонпје Галжје
без Аполонија Илпржје неће васкрснутп оног пз Пергеја,
кога je уништпло време оштећењпна плп суровошћу“. Исте

године пздао je Геталдпћ и своје дело „Вариоруж пробле-

матум колекцио“ у коме се бавж разним алтебарским п гео-

метрпским проблеЈпша.
Главно Геталдићево дело објављено je у Дубровнжку

1630, три године после његове смртп, под насловом; „Де ре-

золуционе ет композиционе математика“. Оно се састојп пз

пет књпга у којжма je Геталдић систематскп решпо разне

сложене геометриске задатке помоћу алгебарских једначпна.

Међу тнм проблемпма налазе се п извесна решења која су

га сасвпм прпблпжпла основама аналптпчке геометрпје. О

томе се у псторијп математике много ппсало, тако да с пра-

вом можемо рећп да je Геталдић својпм радом знатно до-

принео да се дошло до даљег пстраживања у овом правцу.

Познатж немачки математичар Кантор каже о томе у својој

пшштрнпј исторпјп матсматике пзчеђу осталог следеће:
..

Iе-

талдић je код неодређенпх задатака трећег одељка његове

пете књпге, бпо најблпжи једном напретку, којп je требало

остваритп. Да je тачно поставио пптање, морао бж доћи до

једначнне између две непознате праве п морао би истражи-

тж геометриски смисао те једначине. Али он нпје поставпо

тачно питање. Срећнжји су билн, јер нешто среће треба иза

највећа открића, Ферча и Декарт..

До открпћа основних прпнцппа аналитпчке геометрпје

дошли су неколжко годпна после Геталдића поменути фран-
цускп математичарп Декарт п Ферма. Пако су они без нкакве

сумње независно један од другог п независно од Геталдпћа

дошлж до својпх резултата, историска je чшвенпца да je Ге-

талдић својжч радовпма, који су п нжша билп прпступачнп
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нијжх математпчкпх дпсцжжлжна, без које се даљи нажредак

чатематжке не да ни замжслити, Наш познати стручнж шт-

сац Коста Стојановић у једном свом делу о Руђеру Бопшо-

впћу пз 1903 год. жзноси да ]е Геталджћ „онај ко]и je не

само могао бжти, но који je ж бпо претходжжк Декартов“. Мж

не можемо iihn тако далеко, јер као што тачно каже Еантор

Геталджћ нжје дошао до једначжне са две непознате праве,

он није дошао до ндеје о коорджнатном сжстему, што je дело

поженутих велжких француза, али је он један од првжх ж

најзначајнжјжх пжонжра, који се пржближио основним проб-

леми.ма аналжтичке геометржје.
Геталдић je познат и као радник на пољу физике. И

ако су љеговж радовж -~ј фжзжци много сжореднжји него ра-

довп у математиди, жжак. шгсу без значаја. Они се односе

на одређжвање сжецжфжчнжх тежина разних тела експери-

менталшш путем. Ту je Геталдић бжо један од првих науч-

ника који је жрихватжо Архжмедове радове овеврстеи довео

до новжх резултата.

Руђер Бошковић Другж велжки Дубровчанжн који се

жстакао у математицж јесте наш генжјалнж Руђер Бошковић,

један од најпознатжјих и жајуниверзалнијих научника 18 века,

који je бжо скоро подједнако великж п као астроном и као

филозоф и као математжчар.

Бошковжћеви радовж којж се односе на математику и

којж се спомињу у исторжјж математжке, у вези су са три-

гонометржјсш, која жма значајне жрпмеже у астроншшји и ге-

одезији. И Бошковжћ je радио дуго времена жзван своје уже

домовжне у Италији, Француској ж Бнглеској. Он je као чу-

вен математичар ж геодет позван од паже БенедиктаХП и

царпце Марпје Терезжје да жзвржш и разна мерења прак-

тжчне жрироде, која су га довела на то да на жољу геоде-

зије жостави нове математжчке једначжне и формуле, које су

у овој науцж и данас у употребж.
Као математичар интересовао се Бошковжћ за разне

астрономске жроблеме. Астрономска опсерваторжја у Мжлану

његово je дело. Он je бжо ж њен први джректор. Мжлано je

нажустжо 1773 и отжшао у Паржз за шефа маринске оптж-

ке, на коме je положају остао осам годжна. На пољу оптике

и астрономжје дао je чжтав низ радова, од којжх су некж ж

данас задржали своју вредност. Да нажоменемо само његов

проналазак микрометра и његове студжје о аберацжјж свет-

лостж, о исжитжвању закона по коме се светлоснж зраци

управљају при пролазу кроз нашу атмосферу, о висжни зем-

љжне атмосфере, о месечевој атмосферп ж жертурбацжјама из-

међу планета Сатурна ж Јужитера.

Најважнији Божшовићев рад, који му је сачувао науч-

нжчку славу ж који га je узджгао у ред највећжх мжслжоца,

јесте на жољу жржродне фжлозофжје. Тај се рад односи на
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једну нову теорију о атомима, која претставља нжтав један
филозофски систем, објављен у његовом великом делу „Тео-
рпја природне филозофије“. Бошковжћева атомска теорија
била je од огромног утицаја на физичарс н филозофе 18 и
19 века и на формирање наужног мшпљења о основнжм про-
блемима матержје н простора. Он je јасно схватжо и изразжо
да ранжји назорп о атомима стоје у супротности са жзвесшш:

Руђер Бошковић

(1711 1787)

пржроднжм закопима и дао je hob појам атома, који се по

њему може схватпти као центар сила из кога ове дејствују
у простору. To je дало потстрека велнком енглеском научшг-
ку Фарадеју да формира нов нојам о електромагнетнил лн-

нпјама сила, којп се за развптак науке о електрицптету по-

казао од основног знанаја. Атом као центар сила појављује
се и у Максвеловој електромагнетној теоријп светлости и у
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модерној атомистици, тако да без икакве сумње можемо ре-
ћп да je дело Руђера Бошковића имало снажног утидаја на

прве духове 18 и 19 столећа. Бошковић je дао великж пот-

стрек за стварање нових научшхх концепцнја и значајан
допринос развитку научних дисциплина, као што су мате-

татика, астрономија, оптика и геодезија.
Јурај Вега. На пољу математике нешто после Бошкови-

ћа јавља се као запажен радншс Словенад Јурај Вега који
je крајем 18 и почетком 19 столећа објавио неколико значај-
них радова. Вега je био професор Војне академије у Бечу
п штампао je четггри књиге својих предавања, која су у оно

време значила важан допринос за математичку литературу.
Нарочито се истакао својим логаритмичким таблкцама, обја-
вљеним 1794, које су и данас у употребп.

Кроз читаво 19 столеће нисмо имали ниједног значај-
шгјег математкчара. То пада у очи, али налази објашњеља

у општим придикажа, у којима смо се тада налазили.

Михаило Петровић. Крајем прошлогстолећа појављу-
је се у нашој средини један од највећих математичара да-

нашљице Михаило Петровић, који већ 1894 својом докторском

дисертацијом скреће пажњу научника на себе. Од тога вре-
мена до данас објавио je Петровжћ неких 240 научних ра-

справа и књига на разним пољима више математике, Те

расправе и књиге објављене су у главнол на француском
језику, тако да су постале приступачне целом научном свету.

Петровићеви радови односе се на алгебру, аритметику,
интегрални и диференцжјални рачун, на теорпју функција,
на диференцијалне једначжне и на примену математжке у

физици, хемији и општој феноменологији. Краљевска српска
академжја наука издала je још 1922 године у једној књизи

на француском језику приказ дотадањих Петровићевих ра-

дова. Тај приказ обухвата свега 123 рада, У Спомеикдк, из-

датој 1938 поводом његове седаидесетогодишњице наведен

je на 16 страна велике оомжне цео списак његових радова,
који je тада обухватао 240 расправа и књига.

Немогућно je груписати и приказати све те радове. За-

то ћемо се ограничити на оне главне групе, које су у књизи

Академије наука истакнуте. Ту стоји да се главно дело
Михаила Петровића може окарактерисати на следећи начин:

1) Петровић је створио спектралну методу у алгебри, аритметици,

интегралном рачуну и у теорији функција.

2) Он je завео у математичкој анализи нове трансдендентв, које су

иекоришћвне као оредства за рачунањв или као елементи компарацвја

код математичких проблема генералног стелена.

3) Он је пронашао једаи директан метод за лроучавање диферен-

двјалних једначинапомоћу геометриских фигура.

4) Њему ггрипада заслуга што је у математлку увео нова средотва
за ограничење непознатих, што je довело до интересантних резултата
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код врло честих с тучајева диференцијалних једначина, које се не могу

решиги.

5) Петровић je створио базу генералне феноменологије, засноване

на једном нарочитом начину посматрања и тумачеља аналогија које по-

стоје пзмеђу днспаратних појава.

Овако груписани Петровићеви радови претстављају и у

иоједииостима п као целина нешто ново, велико и оригл-
нално. По речима професора Миланковића Петровић je по-

стављао и решавао нове проблеме, стварао нове методеи про-
налазио нове везе. Његова генијална интужција дала je ре-
шења тамо где пх математичари пре љега нпсу могли наћи.

Михаило Петровић јенаБеоградском универзитету ство-

рио читаву једну пгколу млађих научника и сараднпка,

који су погшш његовим путем, и дали на пољу математпке

значајне прилоге, познате н изван напшх гранжца. Од њпх

помжњемо нарочито Кашанина, Пејовића, Карамату и Ра-

дојчића. Од руских матечатичара који код нас раде наро-

чито су се истакли Салтиков н Билимовић.

Богдан Гаврнловнћ. Скоро у исто време кад и Петро-
вић јавља се још један наш велики математичар, Богдан

Гавриловнћ. Његова дпсертацжја из 1887, која се односпла

на теорију функција, значп у ствари значајан прплог за

унапређење ове дпсциплине, која се тада тек стварала и

развијала. Као ученпк и следбеник великог математпчара Ва-

јештраса Гавриловпћ je доцнпје на том пољу обрадио читав

низ значајнпх проблема на сасвим нов начпн, а и сам je
постављао нове проблеме и решавао их са успехом. Пред
крај прошлог века објавио je Гавриловић велики уџбенпк о

аналитичкој геочетрпји, који претставља у извесном смнслу

проширење тадањих граница ове математичке гране. Ocim

тога дао je Гавриловпћ свој прилогина пољу теорпје детер-

мпнаната, п објавно je велпки број научних расправа из

алгебре и теорије бројева.
Као претседнпк Српске краљевске акаделшје допрпнео

je Гаврпловпћ у великој мери да се углед наше науке по-

дпгне у свету јер je омогућпо да се многа академијпна на-

учна пздања штампају на светским језицима. И као претсед-

ник Инстптута Нпколе Тесле радпо je са великшг успехом

у истом правцу. Овај његов рад на унапређењу науке од наро-

читог je значаја не само за нашу науку већ за науку уопште.

Као математпчар пстакао се и професор Загребачког

унпверзитета Др. Владимир Варићак, којп je објавпо на

немачком језику једну опширну студлју о интерпрета-

дији теорпје релатпвностп у геометрији Лобачевског.

Милутин Миланковпћ. Прелазпмо сада на примењену

математпку. На том пољу радпо je иоследљпх трпдесет го-

дина а п данас радп са пзванредшш успехом Милутин Ми-

ланковић, професор небеске мехашше на Београдском уни-
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верзитету. Његов рад претставља ствараље једне нове нау-
чне гране пржмељене математике, а то je математжчка кли-

матологжја, која пре Миланковића стварно није жостојала,
Како je о том код нас врло мало познато, то ћемо Мжланко-

вићев рад оппшрнжје изложжтж и објаснитж његов значај.
Мжланковжћ je својжм радовима у знатној мерж унапре-

дпо домет нашег научног сазнања. Он je доказао да je то-

плота земљжне поврппшекроз многе стотжне мшгшша година

завпсжла, ж да и данас завжси жскључнво од топлоте коју
земљж доносе сунчевж зраци, а да унутрашља топлота уси-

јаног земљжног језгра за све то време није била нж од ка-

квог значајнијег утжцаја на топлотне пржлике на површини
зелље. Он je математнжким једнажжнама и формулама утврджо

да се на земљи, убрзо пошто се са другжм планетама жздво-

јила од сунда, образовала земљжна кора и да je онога мо-

мента када je љена дебљнна достигла свега 1 км, утавцај
усжјаног језгра земље жрестао да игра сваку важнију улогу

у топлотнжм процесжла и приликама на земљж.

Топлотне жржлжке на земљж зависе дакле по Мжлан-

ковпћу од топлоте коју сунце шаље, а та се количжна може

тажно азражунатж. Ражун je врло комплжкован јер земља опж-

сује око сунца елиптижне путање тако да се нежрестано
мења даљжна између зелље и сунца. Ocpim тога мења се ж угао
под којжм сунчани зраци падају на земљу и мења се ж сам

облжк елжптжчне путање. Ове промене зависе од многих

узрока, од окретања земље око своје осовжне, од положаја
те осовине према путањи око сунца, од поремећаја којж:на-
стају због утпцаја планета међу собом ж због привлачних
снага сунца ж месеца, а свж ти поремећаји ж узроци жзази-

вају знатне промене у количини топлоте коју добжвају по

једине тачке земље од сунца, Још
пре Мжланковжћа поку-

шавалп су научницж да израчунају колжчжну топлоте коју
пржма земља од сунца, алж су сви ти рачунж бжлж погрешнж
јер нису узималж у обзир ове промене. Резултати њихових

рачуна нжсу се моглж према томе слагати са налазима до

којпх je бжла дошла геологжја, тако да њихове теоржје нису
жмале никакве стварне вредностж.

Миланковић je пошао од два пржродна закона и то од

РВутновог закона гравжтације ж од закона зрачења. Њутнов
закон објашњава тачно кретаље земље око сунца у садаш-

њостж, прожшостж ж будућностж, Рачуни небеске механике,
заснованж на њему, казују нам да земљина осовжна у свом

путу око сунца не задржава увек жсти положај према еклип-

тицж, дакле равнж земљине путање, већ да у року од 26.000

година описује на небеском своду једну кружну купу, која
жастаје услед жрецесије пролећне равнодневиде. Како ж

месечева путања затвара један угао са еклжптжком, то и по-

ложај месеца према земљж и сунцу жгра у току времена

извесну улогу. Промене облика елипсе вржге се осцжлаторно
•са периодом од 92,000 г.
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Француски научник Леверје, који je постао славан сво-

јим математкчким открићем планете Нептун, израчунао je
још средином прошлог столећа све промене које се деша-

вају у кретању земље и планета око сунда п то за врло

дугн пержод времена. ]\lжланковића je интересовао период

протешшх последљих 600.000 г. а то je период који је у гео-

логији познат у главном због тога што су се у љему поја-
вила ледена доба. Тај период називамо квартером. За то

време појавиле су се у Средњој и Северној Европи огромне

санте леда и глечери који су с времена на вреже пусто-

шили велике делове данапгње Немачке, Француске и дру-
гих држава. Пре квартера кроз неколико десетина милиона

година, на том делу Европе није било ледених доба, напро-

тев, температура је била толжка да се развијао бујан живот.

То време називамо у геологији терцијером.

Леверје није узео у својим рачувжма у обзир планету

Нептун, коју je тек додније после вшпе годжна, математич-

ким путем открио, тако да његови рачуни нису бшш у свему
тачни. Зато je амерички научшш Стоквел двадесет година

доцније поново израчунао секуларне промене код свпх тада

познатих планета, а наш астронок Мшпковић, професор

Београдског универзптета и директор Опсерваторије у Бео-

граду, изврпшо je коректуре Леверјерових рачуна, узевттт

у обзпр најновије податке о масама планета, што je довело

до много тачнијих резултата, него што су Леверјеровп п

Стоквелови. МишковпЕ je ове своје рачуне објавио у струч-
нкм публикадијама код нас и на страни. У својим рачу-
нима Миланковић je искористио и Стоквелове и Мшпкови-

ћеве податке, а узео je у обзир и резултате најновпјих нстра-
живања о соларној константп, до којпх су догшш амерпчкп

научници. Соларна константа од основног je значаја за Мп-

ланковићеву теорпју, јер она претставља средњу вредност

интензптета сунчанпх зракова, што je за тачност прорачуна

од битне важности.

После савесног п пстрајног рада од више година по-

ставио je ]\Јлланковић темеље математичке теорије, која му

je пружила могућности да тачно израчуна колжко je топлоте

за време квартера примио од сунца сваки поједини појас
земље на одређеној географској пшринп. Ово израчунавање

трајало je неких четрнаест година п довело je до познатих

Мнланковићевих кривуља које су за геологију п друге сро-

дне науке, као што je палеонтологија, од велике вредности.

Његове кривуље поклапају се потпуно са резултатпма до

којпх je дошла геологија, п потврђују да je у Средњој и

Северној Европп за последњих 600 хиљада година било де-

вет снажних упада хладноће од којих првих шест сачшва-

вају три дублета, а последња три један тршшет. Зато се че-

тири ледена доба, како су она некада била геолошки утвр-

ђена, имају у смлслу Мнланковпћевих истражпвања расчла-

нптп у девет засебнпх фаза, груписаних у четирп групе.
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Тим je створено ново, детаљније расчлањавање леде-

ног доба које се поклапа потпуно са свима новијим испити-

вањима геолога. Миланковићеве кривуље претстављају све

фазе леденог доба, дају његово објашњење и његов кален-

дар. Јер сада je помоћу тих, астрономским путем израчуна-

тих кривжх линија могуће, тачно на године, датирати све

епохе леденог доба.

Миланковићеви радови послужили су за основу тог но-

вог расчлањавања које Немци зову Vollgliederung. Велики

број страних научника, већином Немаца, радили су и раде

непрестано на томе послу, објављујући о томе раду, који се

ослања на Миланковжћеве кривуље, преко стотину расправа

и засебнпх дела. На Лондонском универзитету предаје се,

као засебна наука, „геохронологија“ која почива на Милан-

ковићевкм рачунима и на његовом календару леденога доба.

Из овога видимо да Миланковићева теорија данас није

више само једна теорија, Она je нешто много више. Она

претставља сгварно једну нову науку или једну нову грану

науке, коју данас, по његовом предлогу, називамо матема-

тжчк-оч климатологијом. Резултати ове нове- науке показали

су се, као што смо укратко иагласклк, од знатног утицаја

за научна пстраживања последњих. година, Овде се, дакле,

показала математпка као снажно средство за унапређење на-

учне мисли. Можда ће се са неке стране приметити да je
позната ствар, да je мателатпка већ раније врло често по-

служпла унапређењу научне мисли, те да према томе Мп-

ланковићев случај морамо сматрати као обичан наставак ра-

нијег научног начина примене математике за унапређење

разнпх научних дисциплина. Зато желимо да Миланкови-

ћев случај нарочито објаснимо Тачно je то да je математика

од увек била искоришћена у астрономији, а доцније и у фи-
зици и у другим егзактним наукама. Тако je на пр. још пре

више од две хиљаде година великп грчки астроном Ари-

старх математичким путем дошао до тога да утврди от-

стојање сунца и месеца од земље, п да израчуна и њихове

пречнике у односу према пречнику земље. Тп рачуни до-

вели су Аристарха до генпјалне концепције да се замља и

планете окрећу око сунца, дакле до концепције хелиоцен-

тричног система. Ми знамо да ово Аристархово учење нико

није могао да схвати ни да прихвати, и да je тек после

18 векова великом Словену Копернику пошло за руком да

поново оживи Аристархово дело и да докаже да се земља

окреће око сунца. До те концепције не би могао доћп Ари-

старх, до није математички утврдио да je сунде неизмерно

веће него земља и све друге планете. И велики Њутн ра-

светлио je многе тајне небеске механике искључзгво матема-

тичким путем, а навели смо већ да je Леверје помоћу за-

кона гравитације и других математичких концепција уна-

пред одредио на коме се месту налази једна непозната пла-



нета, којој име Непхун. Ови примери као н мнопт

би могјш навестж, показују да je математлка

често била -искоршпћена да се у егзактнкм наукама дође до
нових сазнања. Код Миланковића, међухим, жмамо један са-

свим други случај. Он je показао да се и код описних при-
родних наука, дакле у геологији, клжмахологпји ц код слич-

них научних грана, може искористити математика да би се

дошло до нових сазнања. Његови рачуни, шта впше, пока-

зују да се тим путем може доћи и до извеснпх открића, до

којих се ни једним другжм начином не може доћи. Тако je
Миланковић утврдио да je средња годипгња температура на

око мпиус 17° Целзнусових. Та констатација, до које
je Миланковић дошао применом своје теорпје на топлотне

пршгике на Марсу и на други.м планетама, пресекла је јед-
ним потезом сваку дпскусију о томе, дали на Марсу пма жп-

вих бнћа слжчних онима на земљи. Стручљацп добро знају,
да je кроз много деценија вођена дискусија око тога, далп

на Марсу живе људп, а резултат те джжусије бпла je чн-

тава једна неплодна лнхература, која у научном погледу
нема нпкакве вредности. Према МилЦвоковићевој теорнјп не

може бити нп говора о томе да на Марсу постоје бића

слична човеку.

Миланковић je о својој теорпји и о математичкој клима-

тологији објавпо до сада поред многих научних расправа и

три опширна дела на франдуском ж немачкол језпку, а

једно од тих дела преведено je и на рускп језик п, због

његове велпке важности за научна истраживаља у Северној
Русији и Спбирнји, оштампано у четпри хиљаде егземплара

1 ).
Кад проучавамо Милаиковићеие списе можемо запазитп

да je климатолошкп обрадио само период од последнпх

600,000 годпна, дакле иериод квартера. Његовој се теорији
доиста и замерило, да не може да објасни како то д\ се у

Средљој Европи за време терцпјера нису појављивала ле-

дена доба кроз многе милпоне година. МилаиковиН je нна

то дао одговора. Он je изградпо једну нову теорпју о поме-

рању земљинпх полова, која на задовољавајућп начин обја-
шљава стварп које у геологпји раније нису могле бптп тач-

но објашњене. Рећићемо неколико речн п о тој теоријп. По

зната je ствар да су на крајњем северу, на Шпшцбершкго!
Острвпма, нађене велпке наслаге каменог угља. Бпло je
необјашњиво откуда то да се нађе камени угаљ тамо, где

1} Milankovitch, Theorie matematique des phenomfenes thermiques
produits par la radiation solaire. Paris 1920.

Milankovitch, Mathematische Klimalehre und Astronomische Theorie

der Klimaschwankungen. Band 1 des Köppen-Geigerschen Handbuches der,

Klimatologie. Berlin 1930.

Milankovitch, Durch ferne Welten und Zeiten. Leipzig 1936

Milankovitch, Astronomische Mittel zur Erforschung der erdgeschicht-
lichen Kliraate. Handbuch der Geophysik Berlinl939.
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влада вечптж снег и лед. Геолозж су наслућжвалж ж закљу-

чжвалж да се земљинж жоловж померавају ж да je Шпжц-

берг некада морао лежатж много јужжжје од Северног пола

него што данас лежи. Ову хжпотезу требало je доказатж.

Још у другој жоловжжж прошлог столећа жозватж научнжцж,

као што су Томзон, Г. X. Дарвжж п Скжјажарелж покуша-

валп су да нађу механичке разлоге за померање полова на

земљжној површжни и да математжчкжм путем обухвате из-

весне елементе који утжчу на то помераље. Онж су тражжлж

узрок тој жојавж у промени распореда маса на земљж, али

нпсу могли доћи ни до каквог ужотребљжвог решења. Ре-

шење je дао Мжланковић. Он je кренуо другим путем, узи-

мајућп у обзнр најновија испитавања геофжзике о при-

роди земљине кугле. Према тим испитивањима континен-

тп су саграђени од лакшег матерпјала и налазе се изнад

једног слоја тежег материјала, који није сасвим чврст, већ по-

казује пзвесне особине течних тела. Услед тога постоји мо-

гућност да се земљжн жокржвач жомера лагано на таквој

жодлозж. To je померање, према ДЈжланковжћевим рачунима,

бжло толико да je Севержи земљжж жол, жре неколико сто-

тпна мжлжожа годжна, био жегде у Тжхом океану. Тада се

Шпжцберг налазио близу Екватора. Мжланковић je жзрачунао

тачжо путању ло којој су се половж жомералп. Из те пута-

ње вждимо да je пре леденжх доба Севержа Еврожа лежала

мжого јужжжје тако да су се ледена доба у терцжјеру кроз

дуге милжоне годжна, јављала само у Северном Сжбиру, и

у пределима који данас леже блжзу данашњег жоложаја

Северног жола.

Овако изгледају резултатж жстраживаља Мжлутжна Ми-

ланковпћа жа жољу жримењене математжке. Пре тога дао je

он впше радова у технжцж армжраног бетона, који су се по-

казали за прорачунавање бетожскжх конструкција од ведиког

практжчног значаја.

Наши физичари, техничари и хемичари

Пржлог нашег народа на многим жољжма фжзжке, те-

хнжке ж хемжје врло je обилан ж значајаж. Он je често бжо

толики, да на њему базжра чжтав даљи напредак.

Марко Антун Господнетић. Првж наш жознати фи-

зжчар савременжк je Марина Геталджћа. To je сењски бж-

скуж ж сплжтски надбискуж Марко Антун Госжоднетић, жо-

знат жод латжнским жменом Дедомжнжс. Овај жаш велжкж

човек жровео je своју младост код Језужта у Италжјж, али

je био слободоуман ж жрожоведао je англиканство у Бжгле-

ској. Због тога га je прогонжо пажа Урбан УШ. Умро je у

Ржму 1624 у затвору у највећим мукама,

У Енглеској се Господнетжћ жосветжо науцж н почео

да жроучава пржроду светлостж ж светлосних жојава, 0 томе
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|е објавио неколико дела. Најзначајнжјж његов рад, којж му
je донео славу на жољу науке, односи се на појаве прела-
маља светлостж ина објашљење дуге. Он je први помоћу
стакленжх кугала, напуљенжх водом, проучавао претварање
светлостж у разне боје и објаснжо да се код појаве дуге
одигравају жсти процесж. Његово тумачеље да светлосни

зраци при пролазу кроз кжпше капљжце у земљжној атмо-

ефери, подлежу двоструком преламању и једноструком од-
бжјању светлости, бжло je за тадање фжзжчаре нешто сасвжм

ново, тако да се и велжки Њутн у својим радовжма позива

на ово мжшљење Господнетжћево, за које сматра да je прво
КO Ј е Ј е _У фпзждж дало тачно објашњење постанка дуге, У

псторжјж физжке често налазимо Господнетића под жменом

Дедомжнис, а скоро увек се напомпње да je и он био велп-

жртва инквизжцпје, као што je то био случај са Галж-

лејем ж другим слободоумшш људима тога времена.

Јосиф Стефан. Другп један наш велжкп фпзичар бпо

je боље среће. Он je годпнама радпо на Бечком унжверзи-
лету у физикалној лабораторијп и жстрајним радож дошао

je до великжх резултата. To je Словенад Јосиф Стефан, ро-
ђен У једном малом селу Светол Петру код Целовца 1835

од врло спромашнпх п неппсленжх родитеља.
Стефан je већ у ранжл годпна показао велжк дар за

науку. Рођацп су га помогли да студира фпзику у Бечу.
После завршенпх студпја провео je седал година као пш-

назжјскп наставнпк, а затим 23 године као професор физп-
ке ж джректор Фнзикалног жнстптута на Универзитету у Бечу,
дде je и умро 1894 у пуној радној сназж. Бечки ушгверзи-
тет се ж данас поносп његовим пменом. У аркадама универ-
зптета ложе севпдетп споменжк који су му подпгли његовп

друговп п ученжцп својжм п другим прпватшш средствима.
Стефан je бжо велик п као теоретжчар и као експерп-

нентатор п као педагог. Објавпо je многа научна дела од

којнх нека трајне вредностп. Радио je на оптнцж, у разнпм
областима електрицитета, а нарочито на пољу термодпна-

мике, где je пмао необпчног успеха. Његово пме везано je
за закон зрачења којп нам каже да једно тело у успјансш
етању у толжко вшпе зрачп енергпје у колжко му je већа

апсолутна температура, ж да количпна жзрачене енергпје
расте са четвртжл степеном апсолутне температуре. Овај Сте-

фанов закон, објављен 1879, од велжког je значаја и са прак-
тичног становишта. Техшша спјалпца, и осветлења уопште,
управљала се и управља се према том закону, п постнгла

je значајне успехе, јер у колико већој температурп пзложпмо

светлећа тела, у толlЖо je зрачење јаче ж економпчност

осветлења већа. Тако на прнлер спјалпца са усијаним ме-

талшш влакном при температури од 1900°Ц зрачп четпрп

пута толико енергпје као када влакно усијамо на 1700ПЦ.
Помоћу Стефановог закона дошло се до велжкпх п важ-
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них сазнања. Тако je сам Стефан употребио свој закон да би

израчунао тачно температуру на површини сунца. Он je до-

шао до температуре од 6000°Ц,, а то се потпуно слаже са

резултатима доцнлјих пстраживања.

Стефанов закон нашао je велггке примене и у Милан-

ковићевој теорији. Миланковић га je искористио при израчу-

навању утицаја топлоте земљиног језгра на топлотне при-

лике на земљиној површини, а осим тога и код неких дру-

Јосиф Сшефан
(1835—1893)

гих прорачунавања, Од нарочитог значаја и потстрека био

je Стефанов закон за истраживања распоређења зрачења на

разне таласне дужине. Ми знамо да се повећањем топлоте

и боја усијаног тела мења, јер кад загрејемо, на пример,

гвожђе на 600°, видимо да почиње да црвени, али ако га још

вшпе загревамо приближићемо се све вшпе белој боји. Бела

светлост састављена je међутим из разних боја, у њој имамо
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чптав спектар боја, почевши од дрвене па преко оранжасте,

жуте, зелене, плаве, индиго боје све до виолет боје, а то

нам каже да расподела зрачне енергије на разне боје зависи

од температуре. За једну одређену температуру најјаче je
зрачење једне одређене таласне дужине, дакле једне одре-

ђене боје. Пронаћп законе по којима се ово дешава било je
за физику од основног значаја. Постигнути резултати пока-

залп су да у решењу тог шггања лежи чптава основа модерне

физике, засноване на теорији кванта, која казује да се пре-
ношење енергије врпш помоћу извесних одређених најсит-
нијих количина енергије, које називамо квантма. Немачкж

фжзичар Планк дошао je крајем прошлог столећа до овог

сазнања, које се показало као пзванредно плодно у модерној
атомжстжцж. Стефану припада свакако заслуга, што je први

формулисао један закон, који je дао непосредног повода да

се узму у проучавање проблеми, који су довели до чптавог

преокрета у основнжм схватањима физикалндх појава.
До свог закова о зрачељу дошао je Стефан углавном

експерименталним путем на основу сопствених п туђих ра-

нијих експерименталних истј аживања. Он не бп могао, ме-

ђутим, доћи до тог закона, који je доцније његов ученик.
Болцман пзвео теориски.м путем на основу радова Максвела

п Клаузиуса, да није и сам био изванредан теориски фпзи-
чар п математичар. Његови теориски радовп билп суу своје
време врло заиажени и утицали су на формирање пзвесних

теорпских схватања. која су се у многом показала као зна-

чајна. Тако je он објаснно Амперову теорпју, расветлио за-

мршене проблеме електромагнетне теорије свет-

лости и дао великп прнлог за теорпју гасова.

Стефан се показао велик п као проналазач. Њему ду-

гујемо неколико одличних практичних апарата. Његов дија-
термометар искоришћује се н данас, јер нам даје могућности

да тачно одредимо топлотну спроводљивост гасова и чвр-
CTITX тела. Стефан je први објаспио помоћу овог апарата да

вунена ткпва истом брзнном спроводе топлоту као и ваздух,
и да она греју човечје тело зато тако добро што имају псти

коефицпепт одвођења топлоте као п ваздух. Данашњп хп-

гијеничари када хоће да утврде, колнка je топлотна спро-

водљивост разних врста сукна и одела, и који je латеријал

најпогоднпјп са хигнјенског становпшта, служе се овим

Стефановим апаратом.
Као педагог Стефан je по речима његовог ранијег ђака

а доцније наследника Болцмана, бпо изванредан, јер je знао

да утиче на своје ђаке п да им јасним излагањем учини

приступачним п најкомпликованије проблеме. Са својпм са-

радницпма одржавао je другарске п пријатељске везе. Био

je природан у опхођењу са људима, скроман и повучен,

али јаког карактера и велике моралне снаге, што га кара-

ктерише као великог човека. II ако je жпвео п радпо у Бечу
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био je велпк Словен, У Бечу je одржавао везе са својим су-

народнпцпма, и осшгвао и помагао словеначка национална

и културна удружења. Често je долазио п у свој родни крај

и ту се активно залагао за културни наггредак свога

народа.
Ми нисмо до сада много водили рачуна о овом нашем

великом човеку; то нам доказује већ и чињеница да je про-

слава 100-годишњице његовог рођења, прослављена у Бечу

пре пет година, као један значајан датум у историји физике,

код нас прошла скоро сасвим незапажена. С обзпром на то,

што je Стефан и као славни научник јавно истицао своју

прппадност нашем народу, сматрамо да се о овом нашем ве-

лпкану мора водити много више рачуна. Он je једна од

ретких напшх величнна, а његов рад доказује да je наша

раса била способна да и на пољу експерименталне и те-

орпске физике створи такве вредности, које ће оставити

впдног трага у историји ове важне и велике научне гране.

Никола Тесла. Крајем осамдесетих година прошлог

столећа јавља се на пољу експерименталне и примењене фи-
зпке други један наш велпкан, чија су изваиредиа открића

довела до нових поља научних истраживања и до несрав-

њнвих практичних реализација. To je Нпкола Тесла, за кога

знамо да јеиу доба своје највеће славе ввгдно истицао да je

Србин, и да je поносит што припада раси, која je вековима

бранпла културу Запада од најезде са Истока.

Никола Тесла je једна од највећих фигура у историји

науке,
Његова дела на пољу технике означавају нове епохе

техничког и индустриског напретка. To je данас добро поз-

нато и код нас и на страни. Раније се о Тесли, међутим,

врло мало водило рачуна, тако да je постојала опасност да

његово име н заслуге покрије тама заборава. Слављен по-

четком деведесетих година као један од највећих пронала-

зача у историји света, већ крајем прошлог столећа бива по-

тиснут од људи мале вредности којиг.а полази за руком да

помоћу његових проналазака створе индустрију, и стекну

светску славу и капитале. Наша истраживања за последњих

петнаест година довела су у том погледу, међутим, до са-

знања научне кстиие и до видног преокретау погледу исто-

рије електротехпике.
Тесла je на пољу физике дао два епохална открића,

две н:ве електричне струје'. вишефазне (чолифа.ше)паизменичне

ix високофрехвекшне струје. Да би схватпли значај тпх откри-

ћа, морамо се мало позабавити историјом електрицитета.

Равно пре 150 година дошао je италијански физиолог
Галвани до једног открића које je великом физlгчару Волти

омогућило да докаже да контакт између разних метала дово-

ди до стварања електромагнетне силе која изазива динами-

чна дејства. Помоћу тзв. Волтиног стуба који се састоји из
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вшпе једно на друго положенпх плоча од цпнка и бакра,

између којих се налазн влажан папир, произвео је Волта

електричну струју, коју су енглески хемичари Николзон и

Карлајл почетком прошлог столећаискористили да растворево-

ду на њене саставне делове: кисеоник и водоник и да по-

ставе основе данашње електрохемије. Qpe 110 годпна дошао

je, међутим, славни енглески физичар Фарадеј до открића

Никола Тесла

(рођ. 1856)

да се помоћу тзв. Галванске струје п елекхромагнета или

електричних калеlМова може произвести друга једна врста

електричне струје, која не може као Галванска да раствори

воду на саставне делове, алп која има друге необично ва-

жне особине. Открића ове две врсте електричне струје озна-

чују у историји физике н електротехнике епохалне датуме.

Ми данас славпмо Галванпја п Волту као творце Галванске



ТТ.ТПТ једиосмнслоие струје, а Фарадеја као творца наизменичне

струје, п убрајамо их у највеће људе у науци. Од времена

Галванија, Волте и Фарадеја једино je још Тесли цошло за

руком да открије нове и то две сасвим разне струје, и да

упозна љпхове изванредне особине. Та историска чиљеница

омогућује нам да Теслу поставимо на право место у жсторији

физике и науке о електржцжтету.

Тесла се није, међутпм, зауставжо само на тим открж-

ћпма. Он je помоћу њжх дошао до многжх новжх открића и

проналазака; cüLiopuo осиове данашње елекшрошехнике јаке

струје и шехнике високих фреквенција, омогућио шехнику ви-

соких напоно, положио темеље бежичне шелеграфије и радио-

технике, и дао основе високофреквентне елекшромедицине.

До открића вшпефазних иаизмсиимиих струја и њихо-

вог најважнијег дејства: снаге обртног магцешног иоља, дошао

je Тесла још 1882 као инжињер у Будимпешти. Ове струје

не би имале неког нарочитог значаја, да Теслин генијеније

интунтивно осетио да ће снага обртног магнетног поља, при-

мењена у практичжим моторима, довести до чнтавог прео-

кретау електротехници и индустрији. To га je гонило да на-

пусти Будимпешту и да у Паризу, Штрасбургу и Њујорку

потражи средства да своје идеје оствари. Требало je много

година борбе и напорног рада док иијо дошао до пуне по-

беде. На путу су му стајали Едисон и читава електрична

индустрија Америке и Бвропе, која je искоришћавала Едж-

сонов систем једносмислене струје за грађење електричних

централа; ови индустриски послови тада су нагло напредо-

вали, јер je електрична енергија много тражена за сврхе

осветљења и моторног погона.
2) Едисонов систем био je, ме-

ђутим, врло ограничен. Његове електричне централенису биле

у стаљу да производе велике количине електричне енергије,
и да их преносе на веће даљине од I—21 —2 километра. Ради

илустрације наводимо да je почетком деведесетжх година у

разним деловима тада још сразмерно малог града Њујорка

било инсталисано преко 2000 малих електричних дентрала,

да би се могле подмирити само најмишшалније потребе. Та-

ко се стање није могло дуго одржати, јер je Теслин систем

пружао несравњива преимућства. Он je давао могућности да

се изградевелике калоричне и хидроцентрале, из којих се прак-

тично неограничене количине енергије могу преносити на

стотине километара и тако расподелити да их може искори-

стити сваки потрошач према потреби. To je довело до побе-

де Теслиног система и до прве велике даљне електричне

централе саграђене 1891—1895 на водопадима Нијагаре, која

ја инаугурисала данашњу електрификацију света помоћу

Теслиног система.

ђ Видн; Инж. С. Бокшан : Едисон , Издаае Југоисток, Београд (Вис-

графије знаменитпх људи)
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Лроизводњл, 'преношење, расиодела и потрошња електрич-

не енергије врше се данас у свету искључиво помоћу Теслиних

вишефазних наихненичних струја и вишефазног (полифазног)
система, који je Тесла описао у неких четрдесет 'патената,

пријављених у Америци од 1887—1891.

У тим патентима описане су не само научне већ и све

техничке основе данашњег начина производње, преношења

и искоришћења електричне енергије за моторске догоне и

друге потребе. Првих седам основнпх патената пријавио je
Тесла крајем 1887. У шша je изложпо принцпп обртног маг-

нетног поља и откриће вшпефазних струја и показао на

који се начин ови принцшш могу технички искориститп у

електричним мапшнама за практпчне сврхе. Већ првињегов

патент 381968 од 12 октобра 1887 јасно показује да je Тесла

створио једно дело које ћепотпуно изменити електротехнпку

и електричну индустрију, и доказује да je Тесла био свестан

свега тога, и да je знао тачно да оцени значај својих от-

крића и проналазака за даљп развитак. Да би се то впдело

цитираћедш из поменутог патента само следеће Теслине речп:

„Практично решење проблема електричног претварања

и преношења механпчке енергије обухвата пзвесне захтеве,

које нису могли остварпти апарати и системи који су до сада

били у употреби. Ово решење захтева у првом реду равно-

мерност брзине код мотора независно од његовог оптерећења

у нормалшш гранидама рада. С друге стране потребно je,

да би постпгли већу економију код претварања енергпје него

што је то бпло до сада могућно, да конструишемо јевтпнпје,

поузданије и простије апарате, и то такве код којих je мо-

гућно пскључитп сваку опасност при употреби струје висо-

ких напона, што je за економпчно преношење енергије по-

требно.

Isloj садањи проналазак претставља једну нову методу,

један нов систем преношења енергпје подшћу електрпцитета,

код кога су многе данашње тешкоће савладане и оснгурана

велика економнчност и способност рада са велшаш снагамаУ

У другим патенткма опнсао je Тесла разне конструкције

впшефазних динамолапшна, трансфорлатора за високе на-

поне, индукционих мотора и другпх апарата, потребннх за

техничко остварење и примену Теслпног полифазног система.

Ти патенти су пријављенп тек пошто je Тесла конструисао,

изградио и испробао све те мапшне и апарате н доказао не

само њпхову техннчку употребљивост већ и велику еконо-

мнчност у раду. За Теслин начпн проналажења п научног

и техничког рада карактерпстнчно je да je он предвидео све

битне елементе у разшш модификадпјама, што je све опп-

сано п помоћу цртежа у патентима ббјашњено. На тај начин

створио je у научном, техничком и конструктпвном
_

погледу

|едно савршено дело, тако да електрична нндустрнја и тех-

нпка све до данас нису ималп нпчега битног да додаду нпти
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да пзврше какве основне измене у Теслжним джспозжтивжма.

Многп његовж следбеници, који су покушавалж да злоупо-

требе његова патентна права и да жзвеснжм конструктжвним

изменама његово дело искоржсте за себе, показали су се као

обжчнж имитатори и плагжјаторж. У напош књпгама и распра-

вама, нарочито на немачком језику, доказали смо све то, тако

да је данас у науцж и тсхпици добро позната ствар да je

данашња електротехнпка искључиво дело Николе Тесле.

Колики je значај овог Теслжног дела најбоље показује

чињенида да електричне централе у свету производе годж-

шље већ преко 500 мжлжјардж квч. и да та производњарапидно

расте из године у годину. Може се рећи да се производља

електричне енергије за протеклих педесет година умного-

стручила више него хиљаду пута благодарећи универзалном

искоришћењу Теслиног система.

Значај тог система не састоји се, мећутим, оамо у тој

чињенпци. Још je много већи значај, који се из дана у дан

све вшпе oceha, а којн се састоји у томе, што je Теслино

дело потпуно изменило пндустрнју и радне и социјалне од-

носе у свету. Оно је изменило наш начин жжвота, наше на-

вике, наттту просвећеност п уопште нашу културу. То данас

не тврджмо само ми, већ су то изрекли и многи другн по-

знатп научници и електрпчари. Тако je, да паведемо само

један ггример, америчкп научник Чарлс Скот још 1930, по-

водом наших радова о Тесли и његовим заслугама за чове-

чанство, написао између осталог следеће;

„Прави значај Теслиног дела не лежи само у љеговим

проналасцима, нити у сјајном повећаљу примене електрици-

тета за електрично осветљење п снагу, већ у његовом инду-

стриском, економском ж содијалном дејству. Последњих де-

ценија повећала се примена снаге у индустријиу Сједињеним

Државама многоструко и исто тако брзо као број произвођач-
ких предузећа. Производња се у пстој огромној мери пове-

ћала у којој je искоришћена снага коју даје Теслин мотор.

Предузећа расту, радно време се смањује, и тако je створена

нова могућност развитка интелектуалних, естетичких и ду-

ховних фаза живота. Блекрицитет je за неколико деценија

изазвао снажне промене у фабрикама, у домаћинству и на

улидама, ж довешће у нареднжм столећима до утицаја, које

данас не ни предвидетж“.
И друга Теслина дела од исто толиког су значаја.

Шта претставља раджотехника за модерног човека ж

колика je улога високофреквентних апарата у данашњој ме-

джцинж, познатих под жменом дијатермжја, дарзонвалжзацжја
и краткж таласж, опште je позната ствар. Мање je познато,

међутим, да ж за све то имамо да захвалжмо стварно жскљу-

чжво Тесли.

За жоследњжх неколжко деценија од Теслинжх високо-

фреквентних струја створена je једна велика нова научна п
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техничка област, која je са практичног становшпта од огром-
ног значаја. У радиотехнждк, почевши од бежичне телегра-

фије и телефоније па до телемеханике и телевизије високо-

фреквентне струје играју главну улогу. Оне се искоршпћују
са великим' успехом у лабораторијама атомнствке за разби-
јаље језгра атома, помоћу њих производжмо озон и азот, у

последље време искоришћују се практично код електричног
осветљења и код жичне многоструке телеграфије и телефоније,
а у електрпчној тераппји већ дуго времена служе за лечење

многих болести. Сва та поља примене високофреквентних
струја заснивају се на Теслиним радовима; зато се данас

Тесла у науци назива „творцем пгехнике високих фреквенција“.
41 на овом се пољу покушавало да се Тесли умање заслуге,

тако да je појам „Теслине струје“ дуго времена био ограни-

чен само на специјалне високофреквентне струје високих

напона, које се производе помоћу Теслиног трансформатора.
Данас je и у том погледу дошло до преокрета, јер смо до-

казали да Теслине струје обухватају све области високофрек-
вентних феномена,

Пре Тесле нпје било високофреквентних струја, а, ме-

ђутим, многи физичари деденијама су експериментисалп са

електричном варштцом. И ако je немачки физичар Херц још
1887 помоћу варнице дошао до открића електромагнетних

таласа, и до потврде Максвелове електромагнетне теорије

светлостж, ннје могао да оствари непрекидне осцилације и

непрпгушене таласе. Његови таласи бнли су јако пржгушешт,

тако да су сеизмеђу појединих таласних група појављпвале
велике временске паузе. Сам Херц je прпзнао у једном науч-

ном предавању 1889 да je то велнка незгода, али да je не-

могућно остварити непрекидне осцилацпје. Тесла je међутим
такве осцилације и многе нове феномене остварио већ 1890

II у научним предавањима у Њујорку, Лондону, Паризу, Фи-

ладелфији и Сен Лују (1891

јих открића и истраживања. To je тада изазвало у науци

читаву сензацију, и довело до нових пстражпвања. Тада je
Тесла био на врхунцу славе, али je после неколпко годпна

било заборављено шта je све створио, јер су тада већ многи

други били успели да поједина открнЉа и проналаске, која

je Тесла ранпје објавпо, прпкажу као своје п вежу за своје име.

Најкарактеристичнији je случај са многим открикима и

проналасдпма на пољу радпо технике. Док je Тесла у дуго-

годишњем експерпменталномраду створио све основе и главне

системе бежнчне телеграфпје, па чак и телемеханике, дотле

je Марконн искорпстио пзвесне Теслине днспозптиве п успео

у Лондону да створи једно друштво, које je уложило велпки

капитал да бп наводни Марконијев проналазак остварпло на

пндустриској основи. Осим Марконлја у Француској се истпче

Бранли као проналазач бежичне телеграфије, а многп сма-

трају да Херцу припада главна заслуга. Све je то, међутим,



25

нетачно. Херцови радови нису довели до остварења основа

бежичне телеграфије, а исто тако нп Бранлијеви. Бежпчна

телеграфија Теслпно je дело. Она je основана на Теслпнпм

струјама или да кажемо на Теслпним непрекидним и непри-

гушешт осцилацијама и електромагнетним таласима. Тесла

je вронашао антену, високофреквентна струјна кола у резо-

нанцији, осцилаторе за произвођење непрекидних и непрп-

гушених таласа, систем антена—земља на отпремној и при-

јемној станидп, калемове променљиве самоиндукције и окретне

кондензаторе, разне детекторе и друге основне апарате који

су му омогућили да већ 1894 оствари бежжчну телеграфију

у лабораторпји, и 1897 на даљини од 35 км. а 1899 на даљини

одпреко 1000км. Све што je после тога дошло проста je ин-

дустриска примена Теслиних проналазака и експеримената,

а" једжнж стварнп проналазак јесте Дефорестова триодна

лампа, која се показала у даљем развитку радиотехнике од

великог значаја.
Као што видимо, не само данашња електротехника, већ

и техника високих фреквенција и радиотехника дугују свој

постанак и развитак Теслиним научним и техничкхш истра-

живањима, која je врпшо кроз читавих двадесет година, од

1882 па све до почетка овог столећа. Тај епохалнп рад био

je од толиког утицаја на развитак науке о електрицитету,

електротехникеи електричне индустрије да je изазвао огромне

преокрете у целом свету. На том раду заснована су у вели-

кпм индустрнским државама предузећа, у којима раде десе-

тине хиљада физичара и инжињера и стотине хиљада струч-

ШIХ радника. То нам објашњава зашто се свим средствима

покушавало да се Теслине заслуге умање и да се расподеле

на многе друге научнике и проналазаче, који су дошли до

славе и капитала вештим искоришћељем већ само појединих
Теслинпх идеја, открића и проналазака. Ми смо тачно испи-

тали шта су разни ти проналазачи, као што су Ферарис,

Долкво Доброволски, Ц. Л. Браун, Брадлеј, Арнолд, Лебланк,

Бушеро, Маркони, Фердинанд Браун, Слаби, Арко, Фесенден,

Пулзен, Вин, Александерсон, Арсонвал, Цајнек и многи други,

независно од Тесле, пронашли и доказали да je све оно што

су они остварили проста имитагшја, а у највише случајева
обична злоупотреба и плагијат онога што je Тесламного ра-

није пронашао, патентима заштитио и у стручним часопи-

сима и књигама објавио. 3)

3 ) О. Бокшан, Никола Тесла и његов ппонирски рад у електротех-

ниди. Београд, Свесловенска кљижарница, р. 219.

S. Bokäan, Nikola Tesla und sein Werk, Wien—Leipzig, Deutscher

Verlag, 1932, p. 344.

S. Boksan, Nikola Tesla et ses decouverts, Beograd, 1937. p. 42,

C. Бокшан, Полифазни систем и мотори наизменичне струје, нови

прилози историји електротехнике, Технички Лист бр. 15—24, Загреб, 1939

Споменица Николе Тесле, пздање Института Николе Тесле у Вео-

граду, Београд 1937. р. 520.

Види још чланке и расправе у часописима: „Технички Лист“, За-
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Михаило Пупин. Двуги један наш научник, који je
исто тако радио у Њујорку, и подигао углед нашег народа

у свету, јесте Михаиао Пуппн, велики проналазач и дугого-
дишњи професор на Колумбнја универзитету у Њујорку.

Пупин je у почеткусвоје научничке каријере сарађивао са

Теслом, и као одлпчан математичар и физлчар, Оио je међу
првима, који je тачно оценио значај Теслиног вишефазног
система.

Мпхаило Пуиин

(1858—1935)

Главни његов рад, међутим, односп се на телеграфнју
и телефонију иреко жица. Његовп патентп из 1894 д 1895, а

нарочито његов главнп патент из 1899, претстављају знача-

греб год. 1926—1936/38. „Радпо Телеграф Телефон“, Београд, год.

1925/26/27. „Летоппс Матпце Српске“, Новп Сад, год. 1925/26/36. „Српскп
Књшкевнп Гласнпк“, Веоград, год. 1926/36. „Металургпја“, Београд 1938.
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јан прплог на пољу телекомуникација. Први патентц одно-
се се на пскорипхћење впшеструкпх кругова у резонанцији
за разлпчпте таласне дужине, у циљу остварења много-

струке впсокофреквентне телеграфпје по једној јединој жици.
Његов патент из 1899 године односи се на тзв. Пупинове
калемове који су омогућили да се јасно и чисто може теле-

фошгратп на знатно већим даљинама, него што je то раније
бпо случај, што je за развитак телефоније међународног са-

обраћаја у последње време постало од велике важности. Да-
CBEi пнтернационални каблови за даљну телефонију

снабдевени Пупиновим калемовнма, који се умећу на даљп-
нама од око 2 км., и на тај начин дају јасно п непригушено
телефонско споразумевање. Када су у питању даљине од

впше стотина и хпљада кнлометара снабдевају се каблови са

амплпфикаторским станидама.

Као физичар бавио се Пупин истраживањима на пољу

рентгеновпх зракова, где je дошао до открића секундарних

ренхгенових зракова, који су у науци од велике научне вред-
ностп за испитивање спектра овпх зракова. У стручној лнте-

ратури овај проналазак није везан за Пупиново већзаРент-

геново име, али je чињеница да Рентген у својој првој об-

јави од 28 децечбра 1895 ништа не помиње о томе да при-

марнп зраци производе у своме путу при додпру других те-

ла секундарне зраке, док je Пупин већ 6 априла 1896 са-

општпо Њујоршкој академији наука, да je експерименталним

путем дошао до открића да свако тело, изложено дејству
Рештенових зракова зрачи из себе псте, само много слабије
зраке.

К&о што je познато, Пупин je написао још 1923 своју
аутобиографију на енглеском језику, која je до сада дожи-

вела у Америци неких 18 издања, и преведена и на многе

друге језпке. Ова његова аутобиографија од великог je зна-

чаја са педагошког становшпта и ушцала je у огромној мери
на то да се код омладине у Америци па и у другим држа-
вама изазове интересовање за изучавање природних наука

4).
Од наших истакнутих физичара и техничара помену-

ћемо још неколико радника, чија су дела запажена у свет-

ској стручној литератури, или су имала извесног значаја у
практичној примени.

Tat:o je наш инжињер Радовановић, који je радио у
Немачкој и Швајцарској, пронашао једну конструкцију крми-
ла код парних машина, која je више деценпја била искорп-
шћена у техници и индустрији у велпкој мери. Београдски
инжињер Божић пронашао je кочницу, која je делимично

искоришћена на нашим железницама, па и у неким друпш
државама. Његова

кочница je у конструктивном погледу са-

4). Види: Инж. С. Вокшан, Михаило Пупин, Гласник Исторнског Udv-
штва, Нови Сад, 1935, р. 24
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вршенија од Вестингхаузове и од других конструкција, јер
омогућује постепено откочиваље. Професори Београдског

унпверзитета Арновљевић и Хлитчијев дали су неколико

научних радова у страншх стручшш часописима на пољу

науке о еластичности и чврстоћи техшгчког материјала.
На пољу технике испитив-ња грађевинског материјала

постигао jeвелике успехе каш научиик светског гласа Мирко
Рош, професор Високе техничке школе у Цириху п дпрек-

тор Швајцарског завода за испитивање материјала. На пстом

пољу радеса успехоижпрофесорж Београдског унпверзитета

Душан Томић и Павле Васић.

Професор Загребачког унпверзитета Фрањо Ханаман,
по струди хечичар, увео je први у технику сијалжда влакно

од метала волфрама, које je и данас у употреби. За десет

година рада, од 1902 до 1912, објавио je читав низ патената

и научнжх радова на овом пољу. Професор Љубљанског

уннверзитета Милан Види-ар написао ]е на пољу елек-

тротехнике неколико познатпх уџбеника на немачком језику.
Од млађих електротехнпчара истакли су се радовима

на нашем и француском језнку професори Београдског унп-

верзитета П. Миљанић, В. Јовановић и А. Дамјановић,

инжињерп В. Петровић п В. Поповић, п проф. Загребачког
уштверзитета Ј. Лончар.

Од београдскнх фпзичара пстакао се професор Драго-

љуб К. Јовановнћ, бпвпш асистент госпође Кпрп, значајнпм

радовима на пољу радиоактпвностп. Његова пстражпвања,

објављена у француским стручштм часописпма, прихваћена
су у науцп п цитирају се у стручнпм делпма

5). Нарочито се

помиње његово открпће и објашњење бета-зракова врло ве-

ликих брзпна, које се прпближују брзпни светлостп. Он je

познат II као конструктор п проналазач микрокалориметра,

којп се пскоршпћује за мерење топлотних ефеката радио-

елемената. Оскм њега пстаклп су се п физпчари проф. Сре-

тен Шљивић, В. Павловић и Д. Милосављевић.

Вшпе прилога на пољу механике п теориске фпзпке

дао je Вјачеслав Жардецки, професор Београдског универ-

зитета, којп je објавпо много научнпх радова код нас и на

страни. 0 Мпшковићевим радовима већ je бпло говора. Овде

можемо додати да je са својпм сарадшгком М. Протпћем,

који je 1936 пронашао један нов планетоид, објавио елементе

путање тог планетоида, а осим тога издао je Мшпковпћ још

читав низ радова пз астрономије на француском језпку.

Прелазимо на хемжју. И на овом пољу имамо велшшх

радника, од којих нарочито истичемо; Плотникова, Ружичку,
Лозанића и Јовичића.

Иван Плотников je пореклом Рус, али je дуго годпна

5) Видп; Kohlrausch, Radioaktivität, Leipzig, 1928, (Handbuch der

Experimentalphysik).
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радио ii данас ради као хемичар на универзитету у Загребу,
где je створио први фото-хемиски институт у нашој земљи.

Он je пиошгр и један од најпозпатијих стручњака на пољу

фото-хемпје, Њему прппада заслуга да je прецизирао извесне

основне законе фотохемије, да je изграђивао њену експе-

рименталну технику, и разрадио математичку теорију рав-
нотеже фотохемиских реакција. Сарађивао je на изградњи
технпке фотографисаља са ултра-црвешш зрацима, који про-
лазе п кроз јаку маглу и омогућују фотографисање на ве-

ликој даљини, а могу се искористити и за давање сигнала.

Заслужан je и за развитак фотографије помоћу ултра-
виолетних зракова, која je као и фотографија са ултра цр-
веним зрацима од значаја за медицину, биологију, археоло-

гпју, криминалисткку, палеонтологију и за многе друге прак-
тичне сврхе. Његово главно дело, објављено на неких 900

страна на немачком језику 1936 под именом „Општа фото-
хемија“, претставља не само уџбеник већ праву основу на-

учне примене фотохемије у разним сродним дисцишшнама,

као пгго су агрикултурна хемија, биологија и медицина- Због

његових заслуга на пољу фотографије са ултра-црвеним зра-

цима доделило му je фотографско друштво у Бечу златну

медаљу, а осим тога добио je и многа друга одликовања у

Европи и Америци.
За Лавослава Ружичку знамо да je прошле године до-

био заједно са берлинским професором Бутенантом Нобелову

награду за хемпју. Ту награду добио je због његових врло
замапших научних истраживања о мушким сексуалним хор-
монима. Ружичка je као професор и директор лабораторије
за органску хемију на Техничкој високој школи у Цириху,

развио за последњих десет година систематска експеримен-
тална истраживања на пољу хемије витамина н хормона, и

дошао у сарадњи са многим својим помоћницима до значај-
нпх резултата. Истраживања о мушким сексуалним хормошгма
надовезала су се на ранија истраживања женских сексуал-
нпх хормона, која су већ раније вршена у многим хемискин

лабораторијама. Бутенанту je први пут пошло за руком 1931

да изолује из мушке мокраће у кристалном стању хормон

који потиче из мушких сексуалних органа. Неколико година

после тога дошао je Ружичка синтетичким путем до препа-

рата мушког хормона који се данас фабрички производи и

искоришћује за тераписке сврхе и за разне биохемиске про-

цесе. Ружичка je још пре тога објавио читав низ научних

радова на немачком и француском језику, који се односе на

разне гране примењене хемије.

Сима Лозанић истакао се својим радовима о електро-

синтезама. Он je први произвео помоћу електричних праж-

њења одређене хемиске промене и нова једињења. Радио је
извесно време заједно са Јовичићем. Заједно су објавили

извесне нове методе и препарате који су у хемији нашли

примене.
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Рад Милорада Јовичића необично je обиман и разновр-
стан. Јрвжчић je објавжо преко 60 научнжх радова код нас

и на фрапцуском, немачком м епглеском, ж учествовао je на

конгресима хемичара у Лондону ж другжм местжма где je
чжтао своје расправе. Раджо je ж на трансформацжјж елеме-

ната ж на решавању других најновжјих проблема фжзжкалне
хемжје и атомистжке.

На пољу електрохемжје објавжо je последњжх годжна

неколжко запаженжх радова на немачком језпку професор
Панта Тутунџић.

Наши истакнути радници на другим пољима при-

родних наука

У ботаници, географжји, геологијж, палеонтелогнји, зо-

ологжјж, биологији, медицини и у сродшш научнжм гранама

радилж су са врло велжкжм успехои многж напш научнпцн

од којжх иарочжто исткчемо Јосифа Панчића, Јована Цви-

јића, Драгутина Горјановнћа, Бранислава Петроније-

вића, ТБорђа Јоановића, Јована Жујовића, Живојина

Ђорђевића и Ивана Ђају.
Панчић je кроз дугж низ година жспитжвао флору на

Балканском Полуострву, ж пронашао je врло многе бшвке

које дотле у науци нжсу бпле познате. Своје радове објавио

je на нашем и немачком језику, они су данас познатиу науцп

и донели су Панчнћу славу, којујепстрајшшисавеснимрадом

потпуно заслужио. Најзначајнији љегов рад односи се на тзв.

Панчићеву олорику, коју je 1875 пронашао у селу Заовинама

у ужнчкои округу. 0 том свом открићу објавио je расправу

која je била за науку од велике важности што најбоље до-

казује чиљенпца да je о том његовом раду објављево до са-

да преко 80 научнпх расправа. Панчпћ je доказао да je омо-

рика коју je он открио постојала и била распрострањена још

пре леденпх доба по целој Северној Европп, те je према

томе овај његов рад од основног историског значаја. У знак

признања његових заслуга многе бшвке, које je Панчпћ про-

нашао, добиле су у науци његово име. Српска краљевска

академнја поводом бО-годишљпде Панчићеве смрти објавпла

je прошлегодине споменицу Јоспфа Панчића, у којој je украт-

ко приказан његов научни рад.
На пољу географије п геологије издваја се у науцп ве-

лпко име Јована Цвијића. Цвпјпћ je проучпо у географском
п геолошком погледу цело Балканско Полуострво, п на странпм

језицима, а деллгмично п у нашим стручнпм часописпма об-

јавпо преко 50 научнпх радова. Први љегов значајан рад

односи се на антропогеографске проблеме Балканског Полу-

острва. Да би ова важна научна истражпвања упутпо у

правом правцу потребни су му били сарадшгцп. Он пх je на-

шао п са њпма заједно покренуо чптаву збпрку под насло-
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вом „Насеља српскжх земаља“, у којој je до сада изишло

преко 50 научних радова који се односе на антропогеогра-

фију, етнографжју ж социологжју. Од нарочитог значаја за

науку јесу Цвијићева испитжвања нашег Крша и љегова

петраживања трагова леденжх доба, ж облжка ж постанка

земљжне коре Балканског Полуострва. Да би дошао до тач-

нжх података у овом погледу обшпао je скоро све крајеве
Балкана, врпшо je посматрања и снимао географске и гео-

лошке карте, што му je све послужило да поставж ж репш

многе проблеме, Све то. даје његовол научничком раду печат

савесности и оригпналности.

На пољу палеонтологпје истакао се велики наш истра-

живач Драгутин Горјановић проналаском и објашњењем

Крапнжжог човека, 0 тол свом проналаску објавио je Горја-
новић читав шјз радова, који су у прво време примљени са

извесном скепсом, алн се ускоро показало да je Горјановић
био у праву и да je био дорастао да објасни све замршене

проблеме којп су настали у вези са Крашшским човеком.

Његово главно дело објављено на немачком језику 1906 под

насловом; Der diluviale Mensch von Kjapina in Kroatien обух-
вата неких 275 страна и лного слика и фотографских при-

лога и претставља један од најсјајнијих прилога на пољу

палеоантропологжје.

Горјановић je оснм тога дао још читав низ радова из

геологије и из палеонтологпје, и то у главном на немачком

језику. Иако су и ти радови значајни, његова слава везана

je за Крапгшског човека који припада доцнжјем типу неан-

дерталског човека јер у многом погледу показује разне зна-

ке еволуджје у правцу модерног типа човека, као што je
то Горјановжћ даказао.

На пољу палеонтологжје жли тачнжје палеозоологије
раджо je ж наш чувенж фжлозоф Бралислав Петроније-
вић којж je објавио много радова на енглеском, француском
и немачком језику о најстаријој групи птица, познатој под

именом археорнитес. Ова je група очувана у три фосжлна
налаза ж то у једнои жзолжраном перу, у једном скелету без

главе, који je својина пржродњачког музеја у Лондону, ж у
једном скелету са главом, који се налази у прпродњачком

музеју у Берлжну. Онај пржмерак у Лондону познат je под

именом археоптержкс ж дуго се мислжло да je то примерак

истог рода и жсте врсте као л пржмерак у Берлину, Петро-
нијевић je оштроумнжм поематрањем ж тачном реконструк-

цжјом делова скелета оба примерка дошао до убеђења да се

овде ради не само о засебнжм врстама већ и о засебним

родовима, тако да je данас у том погледу берлжнски пржме-

рак одвојен од лондонског. Петронијевжћево становжште прж-
хваћено je у науци.

Петронијевић je ж као филозоф дао дела, по којжма je
у филозофији познат као један од најзначајнжјих претстав-



ника метафизике. ЈБегово главно филозофско делск „Принцшш
метафизике“ објављено je још 1904 године нанемачком језжку.

На пољу медицине истакао се читавим низом радова
Ћорђе Јоановић који je дуто година био професор пато-

лошке анатомије на универзитету у Бечу, а доцније науни-
верзитету у Београду. Дао je запажене ггрилоге о проуча-
вању рака.

На разним гранама геологпких жстраживања Србије
радио je најстаржјж наш геолог Јован Жујовић. Жујо-
вић je дао два замапша дела о геологжји Србжје и то о то-

пографији п о еруптивним стенама. Многе расправе објавжо
je на франдуском и немачком језжку, које претстављају зна-

чајне научне допржносе за упознавање геолопшжх проблема
Србије.

Као зоолог жознат je и жа странж Живојин Ђорђевић
г

којж je објавжо много расправа о српској фаунж, нарочжто а

амфибијама, рептилијама, голубачкој мушици и о мжкроспо-
ржджма.

На пољу бжолопгкжх жстраживања жстакао се велшсим

броје.м научннх радова Иван Ђаја, којж се бавио и бави

углавном проучавањем фермената, разнжх проблема бжоенер-
гетнке и фжзжологжје. Познатж француски научниж Лефевр
посветио je у свом удбенику физиологије чжтаво једно за-

главље Ђајжнжм истраживањима на пољу тзв. врхунског ие-

таболизма. тј. проучавања жзмене матержје у екстремнии
случајевжма, у којжма организам мора да прожзводи допунску
топлоту осим нормалне.

На крају ћемо укратко додирнутж ж рад нашег позна-

тог педагога, научнжка светског гласа, Паје Радосављеви-
ћа због његових основних експержменталнжх пстражлвања
на пољу психологије памћења. Као професор експериментал-
не психологије на Њујоршком универзжтету Радосављевжћ je
много допринео да се ова нова грана науке поставп на

чврсте основе и уврсти у ред природнжх наука, Он je већ у
својој дисертацији (1905) положпо, у сарадњж са професором
Мојманом, темеље за научна истраживања у том правцу ж

од тога времена објавжо je много научнпх радова на том

пољу на разшш светсшш језицтха.

*

Овако изгледа, по нашем схватању, кратак и непотпун

приказ рада наших најпознатијих научнпка п радника на

најважнжјим гранама прпроднпх наука и њжхове пржмене.
Тај рад je довео до знатног унапређења оних поља људске
делатностж, која су за . општп прогрес човечанства од бжт-

ног значаја.
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